

简 报

2009 年第 9 期（总第 44 期）

北京大学汉语国际推广工作领导小组办公室编印

2009 年 5 月 29 日

柏林自由大学孔子学院师资培训课程越办越火

5 月 23 日，柏林自由大学孔子学院报告厅热闹非常，来自德国中部、北部、柏林及周边地区的近 40 位中小学汉语教师聚集一堂，参加本年度在柏林自由大学举办的汉语教师师资培训系列课程之一。北



京大学对外汉语教育学院院长李晓琪教授出席此次培训会并给与会教师做了一堂题为“生动活泼的语法教学方法探讨”的报告。李院长通过准确详实的教材对比、趣味横生的教例分析、巧妙安排的教案设计，轻松明快的演讲风格，充分调动了每一位与会老师的参与热情和积极性，不时有老师就实际遇到的教学难题向李院长求教，整个讲堂就宛若一个“生动”、“活泼”的汉语教学课堂。讲座现场笑声不断，讨论热烈，几乎将原定的培训时间延长了近一倍还多。在报告中，李院长指出，对外汉语的语法教学必须与任务设计、真实场景和学生参与紧密结合。

此次培训得到了与会教师的高度评价和一致认可，大家认为此次培训实用性强、信息量大，对他们的实际教学具有很强的指导意义和价值。

如何高效地为德国当地的中文教师服务，提高海外教师的中文教学能力，一直是柏林自由大学孔子学院注重研究和发展的方向之一。从今年3月份开始，柏林自由大学孔子学院汉语师资培训课程已经获得德国柏林市教育局官方的正式认可，该课程可作为当地中小学教师继续教育的培训项目。这样得到当地官方认可的汉语培训课程，在柏林地区还属首次。今后，柏林自由大学孔子学院将继续加强师资培训课程的建设，为推动德国中文教师的本土化、专业化提供更多的服务和支持。

(柏林自由大学孔子学院供稿)

开罗大学孔子学院举办“首届埃及大学生中国诗词朗诵大赛”

4月28日，“首届埃及大学生中国诗词朗诵大赛”在埃及开罗大学隆重举行。参加这次比赛的共有14名选手，分别来自开罗大学及其孔子学院、艾因夏穆斯大学、爱资哈尔大学、科技大学、苏伊士运河大学及其孔



子学院、开罗中国文化中心。中国驻埃及使馆文化处李景芳参赞、开罗大学原副校长、孔子学院院长哈姆迪教授等出席比赛。

“首届埃及大学生中国诗词朗诵大赛”由开罗大学孔子学院主办，旨在弘扬中华优秀传统文化、促进中埃友谊，倡导大家积极学习中国诗词，展示埃及汉语学习者的中国诗词朗诵、鉴赏能力。开罗大学孔子学院中方院长

梁雅卿副教授强调，中国诗词博大精深，它反映了中华民族悠久的文化传统，凝聚了丰富的民族风情。中国诗歌有的铿锵有力、有的荡气回肠，具有很高的审美价值。读中国诗词有助于更深入地了解中国文化的内涵，理解“诗言志”的真正意义。

此次比赛包括三个环节：诗词介绍与赏析，诗词朗诵表演和诗词知识问答。来自开罗大学孔子学院的佳蓉以其独特的视角鉴赏了李商隐的《无题·别亦难》；另外两名选手朗诵了徐志摩的《再别康桥》。经过激烈的角逐，开罗大学的研究生李诚获得了本次比赛的一等奖。李景芳参赞为其颁发了奖杯和证书。

孔子学院院长哈姆迪教授说，他虽然不懂汉语，但是，从选手慷慨激昂的朗诵声中，仍然可以体会到选手们对诗歌内含的理解。

此次活动是开罗大学孔子学院本学年成功举办了中国文化月、孔子学院成立一周年庆典后又一次大型活动。今年暑假开罗大学孔子学院还将举办“中国文化之旅”和埃及汉语教师研修班。

（开罗大学孔子学院供稿）

报：北京大学书记、校长

发：北京大学汉语国际推广工作领导小组成员、党办校办、信息办